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La lumière – Jean 1 :1-9 ; 3 :16-21

EGLISE EVANGELIQUE BAPTISTE DE L’ORLEANAIS, SAINT JEAN DE LA RUELLE
Culte parents-enfants, 12 janvier 2014

Intro : Questions à vous, les enfants :

· Avez-vous déjà été dans une grotte ? (…) Quelle impression cela vous fait-il ? (parler du sombre, du noir, de la peur que l’on peut évent. avoir s’il n’y a pas de lumière …).
· Est-ce que vos parents vous ont déjà demandé d’aller à la cave chercher… des pommes de terre, ou une bouteille de vin, ou autre chose ? (…) Et alors imaginons que vous y alliez, et que juste derrière vous, le frère ou la sœur vous éteigne la lumière. Drôle d’impression ! Cris, peut-être, en tout cas panique, angoisse, peur … du sombre, du noir. Et s’il y avait qqn, dans la cave, on ne sait jamais ? (…)
· Ou encore - et là, je m’adresse aux plus grands ou même aux adultes, et surtout aux femmes ou aux jeunes filles – que diriez-vous si l’on vous demandait de marcher à pied à travers la campagne, depuis la gare du village voisin jusqu’à chez vous, après avoir passé une soirée chez des amis qui n’ont pas pu vous ramener en voiture ? (…) Pas de réverbères sur la route, pas de trafic routier, pas de maison, et – manque de pot ce soir-là (!) – pas de clair de lune ou d’étoiles !...

Avant de poursuivre, je vous propose de lire qq passages de la Bible, Parole de Dieu, et ce sera en complément de ceux qui ont déjà été lus et cités auparavant par notre frère Louis en Jean 8 :12 ; Genèse 1 :3 ; I Jean 1 :5-7 et Matthieu 5 :16.

< Lire Psaume 27 :1 ; Jean 1 :1-9 ; Jean 3 :16-21 ; Ephésiens 5 :8-9.  Prière. >

Oui, vous avez bien compris : nous allons parler de la lumière, ce matin. Alors d’abord …

I. – CE QUE PRODUIT LA LUMIERE

a) La sécurité

Oui, le sombre, le noir, l’obscurité font peur. Pourquoi ? (…) – Parce qu’on est perdu, paumé, on n’a pas de point de repère, on ne sait pas où aller, comment se diriger. Et du fait qu’on ne voit rien, on a peur d’un danger éventuel qu’on ne pourrait pas anticiper par nos yeux. ‘Et si qqn surgissait, là d’un coup devant moi, pour me faire du mal ?’ C’est alors qu’on se rend compte des bienfaits de la lumière. Quand il fait clair, cela sécurise, on est tranquillisé, on est rassuré, on n’a plus peur. ( La lumière, c’est donc la sécurité ! 
b) La vie
Question aux enfants : ‘Quelle est la plus grande lumière qui existe ?’ (…) – Le soleil, bien sûr. Et c’est grâce au soleil qu’on a la vie. Même lorsque le temps est couvert (ce qui est souvent le cas dans nos régions), eh bien le soleil luit quand même à travers les nuages. Et c’est grâce aux rayons du soleil que les plantes, les arbres, les fleurs peuvent pousser. Mettez une plante dans un coin sombre, elle sèchera, elle dépérira. Il y a d’ailleurs aussi des expériences atroces qui ont été faites sur des êtres humains comme moyen de répression ou de torture : en effet, enfermez qqn pendant plusieurs jours dans une pièce sans aucune lumière (cf. par ex. le film ‘Papillon’, au bagne de Cayenne), et vous verrez le résultat à la fin : souvent, la personne en question devient complètement folle. ( Sans lumière, pas de vie digne de ce nom possible. ( La lumière, c’est donc aussi la vie !

c) La clarté
Cela semble évident, mais une lumière, elle éclaire, elle produit de la clarté, elle guide, elle dirige (on l’a constaté tt à l’h. dans les exemples de la grotte, la cave ou la campagne : quand il y a une lumière dans ces lieux obscurs, on est rassuré, car elle produit la clarté).
II. – CE QUE VEUT DONNER JESUS, LA LUMIERE DE LA VIE

a) La sécurité, le salut

Et c’est quand on est conscient de tout cela, quand on réalise tout cela (ce que nous venons de constater), que les différentes paroles de la Bible citées tout à l’heure (au début du culte, et au début de cette prédication) prennent vraiment de la valeur, qu’elles ont alors réellement un sens. ‘Le Seigneur est ma lumière et mon sauveur ; je n’ai rien à craindre de personne’ (Ps.27 :1), pouvait dire un ex-berger devenu roi, David. ( Avec Dieu, il se sentait (ou même davantage, il était) en sécurité !
Plus de frousse, dans le sombre. Et le sombre, c’est quoi, dans la vie ? (…) – Ce sont par ex. les mauvais passages de notre vie : mauvaises notes à l’école, tel copain/copine qui veut te taper dessus, telle personne que l’on aimait bien et qui a disparu, telle maladie qui semble difficile voire impossible à guérir, tel problème de chômage, telle relation tendue avec une autre personne, tel problème financier qui semble inextricable, … 

Non, avec Dieu, il n’y a plus lieu d’avoir peur de tous ces passages sombres de notre existence, car nous ne sommes plus seuls pour les affronter, et Dieu, qui est le tout-puissant, désire nous aider dans ces difficultés, dans ces obcurités de la vie ; ( par conséquent, comme le disait David env. 1000 ans av. J-C, ‘je n’ai rien à craindre de personne’.
b) La vie épanouie

Rappelons un des versets cité au début de notre culte : Jésus, le Fils de Dieu, dit ceci : ‘Je suis la lumière du monde. Celui qui me suit aura la lumière de la vie, et ne marchera jamais dans l’obscurité’ (Jn.8 :12). Incroyable ! – Celui qui suit Jésus ne marchera jamais dans l’obscurité, c.-à-d. jamais dans le sombre, dans le noir. ( Il ne sera donc jamais perdu, paumé, il saura toujours où aller … avec Lui, bien sûr !
Et écoutez encore ceci : ‘Tout don excellent et tout cadeau parfait viennent du ciel ; ils descendent de Dieu, le créateur des lumières célestes. Dieu ne change pas et ne produit pas d’obscurité par des variations de position’ (Jc.1 :17). ( Jamais, donc, Dieu ne devient sombre, triste, obscur, découragé, abattu ! Jamais, non jamais, il ne baisse les bras devant une difficulté, une tuile qui pourrait nous arriver. Il désire toujours éclairer les hommes (et les enfants) de sa lumière, c.-à-d. de ses conseils (qui sont toujours les meilleurs pour nous), car il nous aime, il veut notre bien, il veut nous aider, nous encourager. 
c) Elle éclaire tout les hommes

Et, nous dit cet autre passage lu au début de cette prédication, ‘cette lumière – Jésus-Christ – était la seule véritable, celle qui vient dans le monde et qui éclaire tous les hommes’ (Jn.1 :9). Notez cette subtilité, dans le temps du verbe : ‘elle éclaire tous les hommes’ : le verbe utilisé ici est au présent, donc cela signifie que la lumière de Jésus nous éclaire encore aujourd’hui, et pas seulement pour les gens de l’époque de l’Evangile de Jean.
Oui oui, vous avez bien compris : la lumière de Jésus éclaire tous les hommes (et toutes les femmes, et tous les enfants) ! Personne ne peut donc dire qu’il/elle n’est pas éclairé(e) par la lumière de Jésus ; ça veut dire quoi, ça ? 

( Ca veut dire que personne (pas un enfant, pas un(e) adulte), à St Jean de la Ruelle, Orléans centre, St-Marceau, la Source, Ingré, Saran, Ormes, Coulmiers, Ouzouër le Marché, La Chapelle du Noyer, Bricy, Fleury les Aubrais, Semoy, St Jean de Braye, Boigny sur Bionne, Chécy, Sigloy, les Bordes, St Jean le Blanc, St Denis en Val, Olivet, St Pryvé, Mareau aux Prés, Marcilly en Villette, La Chapelle St-Martin, Artenay, Etampes, etc…, comme dans le monde entier, ne peut dire qu’il/elle n’est pas éclairé(e) et aimé(e) par Jésus, le Fils de Dieu. ( Jésus s’intéresse donc à toi, à toi, à toi, il t’aime, il veut t’éclairer, il veut te donner des conseils, te montrer le chemin à suivre. Alors pourquoi refuser sa lumière, pourquoi marcher dans l’obscurité, à tâtons, comme un somnambule dans la nuit (vous savez ce que c’est, un somnambule, les enfants ?), ayant toujours peur de tomber ou d’être attaqué par qqn ? (…) 
‘Ta parole est une lampe à mes pieds, et une lumière sur mon sentier’ (Ps.119 :105), pouvait dire David le psalmiste (tiens, on va le chanter, ce verset, vous connaissez certainement la mélodie, les enfants, n’est-ce pas ?...).
Vous connaissez la devise de ma ville de naissance, Genève ?(…) – C’est celle qui avait été introduite par les réformateurs, Farel, Calvin, de Bèze : ‘Post Tenebras Lux’ = ‘Après les ténèbres, la lumière’ ; car cela expliquait, avec ce temps de réforme au 16ème siècle, que la lumière de Jésus réapparaissait, après des siècles de ténèbres, d’obscurantisme, au sein de l’église d’alors … ( Oui, Jésus, le Fils de Dieu, est venu dans le monde (Noël, il y a qq semaines, a célébré la venue de Jésus dans le monde), il est la lumière qui vient jaillir dans les ténèbres d’un monde perdu, paumé, déboussolé, sans points de repères. 
Vous aimez passer par des tunnels routiers, sous la Manche, dans les Alpes (il y en a certains qui sont très longs, celui du Mt-Blanc fait 13 km, celui du Gotthard en Suisse plus de 25 km, et il y en a un autre qui est en train d’être construit là-bas, qui fera plus de 50 km de long !) ? (…) ( Peut-être êtes-vous en ce moment en train de traverser un tunnel, dans votre vie ? (…) – Si tel est le cas, alors acceptez la lumière que Jésus veut venir apporter dans votre vie, laissez-le devenir ou redevenir votre ami, votre lampe, votre guide !
On serait alors bien bêtes de ne pas se laisser éclairer par la lumière de Jésus, n’est-ce pas ? (…)

III. – IL FAUT MARCHER DANS LA LUMIERE, NOUS SOMMES DES LUMIERES 

Et réfléchissez un peu : si qqn, qq part, vous demande le chemin, et que vous le connaissez, alors vous n’allez pas le diriger sur une fausse route, ce ne serait pas très sympa, n’est-ce pas ?(…). Eh bien, c’est pareil pour la vie en général : si vous connaissez la lumière de la vie – Jésus-Christ – alors vous allez montrer cette lumière aux autres pour que, eux aussi, puissent découvrir cette lumière de la vie ! Voilà pourquoi Jésus dit : (relire Mt.5 :14-16 ; illustrer cela avec une lumière cachée par un seau, puis découverte). ( Alors, ‘brillons brillons bien, toi dans ton coin sombre et moi dans le mien’, comme nous l’avons chanté tt à l’h.( Oui, réfléchissez (au sens propre comme au sens figuré…).
Paul dit aussi aux chrétiens d’Ephèse (on l’a lu tt à l’h.) : ‘Autrefois, vous étiez ténèbres, mais maintenant vous êtes lumière dans le Seigneur. Marchez comme des enfants de lumière’ (Eph.5 :8). ( Ca veut dire que nous devons rester dans cette lumière reçue de Dieu, et marcher dans cette lumière. Et le verset suivant dit en quoi cela consiste, de marcher dans la lumière : ‘car le fruit de la lumière consiste en toute sorte de bonté, de justice et de vérité (v.9). ( Marcher dans la lumière, c’est être un bon exemple vis-à-vis des autres, c’est être cohérent avec notre foi professée, c’est être bon, juste et vrai, c’est rayonner (cf. les rayons du soleil, qu’on voit, qu’on ressent) de sa foi, c’est illuminer de la présence de Jésus une conversation, une action, une relation !
Conclusion : dernière remarque : que faut-il, pour que la lampe de votre chambre éclaire ? (…) Qu’elle soit branchée sur le réseau électrique (geste). Pour que l’on puisse éclairer les autres avec notre lumière, il faut que nous soyons branchés sur … Jésus, qui est la lumière du monde. ( Restons donc branchés sur Jésus, la lumière, et éclairons les autres avec cette lumière !     Amen
