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Culte de l’Eglise persécutée : Les droits de l’homme définis par Dieu

Eglise Evangélique Baptiste de l’Orléanais, St Jean de la Ruelle, 10 novembre 2013
Intro : Dans 1 mois, le 10 décembre prochain, cela fera 65 ans que la Déclaration universelle des Droits de l’homme a été signée. Les médias vont peut-être se faire l’écho de ce sujet, même si ce n’est un anniversaire très important. 
Mais souvent, la liberté de religion est passée sous silence. Et pourtant, on estime à env. 100 millions le nombre de chrétiens persécutés dans le monde aujourd’hui. Alors la question se pose plus que jamais : les chrétiens n’ont-ils pas eux aussi des droits pour lesquels il vaut la peine de se battre, bien sûr sans violence et pacifiquement ?

Au-delà des droits définis par les hommes, Dieu a lui-même institué des droits pour ses enfants. Des droits trop souvent bafoués mais d’une importance capitale. 

Nous allons donc ce matin – lors de ce dimanche que l’association ‘Portes Ouvertes’ propose pour penser à l’Eglise persécutée – examiner un peu ensemble les divers droits des chrétiens, inscrits dans la Parole de Dieu, et cela en lien avec notre thématique.

ARTICLE 1 : LE DROIT D’ANNONCER ET D’ENTENDRE L’EVANGILE

Evangéliser, c’est partager la Bonne Nouvelle (= Evangile) de Jésus-Christ. Pourquoi alors évangéliser ? – Parce qu’une bonne nouvelle se partage avec enthousiasme, et en général est reçue avec tout autant d’intérêt (ex. de réussite d’un examen, de gain important, de porte qui s’ouvre pour un emploi, de rencontre de l’âme sœur, etc…). 

Mais aujourd’hui, ce droit d’entendre et de répandre l’Evangile est devenu une cause majeure de persécution pour bon nombre de chrétiens qui paient durement leur zèle dans certains pays du monde. 

‘Allez donc, et faites de toutes les nations des disciples….’ (Mt.28 :19-20).
‘Comment entendront-ils l’Evangile si personne ne le proclame ?’ (Rm.10 :14b).

( N’ayant pas la possibilité de pouvoir prêcher librement, les chrétiens des pays fermés ne peuvent donc pas pleinement agir conformément à ce que demande la Bible d’après ces versets, et donc des milliers de personnes sont privées de la Bonne nouvelle de l’Evangile ! Néanmoins, ils essaient de vivre l’Evangile dans le quotidien, ou en témoignant discrètement, et nous savons aussi que des personnes se convertissent quand même, malgré ces restrictions, alléluia ! 
Et il nous faut aussi bien être conscients que le diable s’oppose en 1er lieu à ceux qui osent proclamer le message de Jésus. < ( Cela veut-il dire que si nous ne rencontrons pas d’opposition dans notre vie, c’est que nous ne témoignons pas vraiment du Seigneur autour de nous ? … Ce n’est sans doute pas si simple et évident à dire, mais cette pensée devrait en tout cas nous faire réfléchir si vraiment nous profitons de la liberté qui nous est donnée dans notre pays pour annoncer la bonne nouvelle du salut en Jésus, ou non ; cf. aussi l’édito de nov. de notre bulletin d’église : « La persécution, inévitable ? »… >. 
Les autorités islamistes, communistes, et parfois hindouistes cherchent elles aussi à cacher l’activité des chrétiens, avec des paroles du genre : ‘faites ce que vous voulez dans votre église le dimanche matin, mais gardez votre foi pour vous’ ; si ce n’est pas parfois carrément l’opposition au droit donné pour les chrétiens de se réunir et au démantèlement de leurs réunions ! 

( L’Eglise, dans le monde fermé, ne s’est pas laissée impressionner par ces barrières posées par le diable. Et elle est prête à payer le prix pour conserver ses droits.
ARTICLE 2 : LE DROIT D’ETRE ASSISTE ET SOUTENU PAR D’AUTRES CHRETIENS ET PAR LES LOIS DE SON PAYS. Sans une aide extérieure, les communautés chrétiennes peuvent difficilement survivre dans un contexte de persécution. Et c’est notre devoir à nous, chrétiens des pays ‘libres’, de nous occuper de ceux qui souffrent. 
‘’Portez les fardeaux les uns des autres, et vous accomplirez ainsi la loi du Christ’ (Ga.6 :2)

‘Souvenez-vous des prisonniers, comme si vous étiez en prison avec eux’ (Hé.13 :3)

Chaque chrétien a droit de savoir comment sont traités ses frères et sœurs de par le monde. Comme déjà dit, les médias ne nous donnent pas ou peu d’informations concernant les chrétiens persécutés (je suis toujours sidéré de constater le mutisme des médias sur les persécutions que les chrétiens subissent, alors que les organisations telles que Portes ouvertes et d’autres nous informent de drames terribles subis par les chrétiens dans ces pays … complètement passés sous silence parce qu’il y a des sujets soi-disant plus importants à traiter, ou parce que les chrétiens ne semblent pas des êtres humains dignes d’intérêt … je suis un peu dur, mais il y a un brin de vérité…).
Et pourtant, l’information est un levier formidable pour l’action.  Alors Pourquoi s’informer ? 

1°) S’informer pour compatir

‘Réjouissez-vous avec ceux qui se réjouissent ; pleurez avec ceux qui pleurent’ (Rm.12 :15)

( Avons-nous éprouvé la souffrance des prisonniers ? L’avons-nous partagée lorsque nous savions qu’ils étaient torturés, que leurs pasteurs étaient mis en prison, leurs bibles confisquées et leurs églises fermées ? Oui, avons-nous réellement compassion pour nos frères et sœurs qui souffrent à cause de leur foi en Christ ? Compatir, cela veut dire litt. ‘souffrir avec’. Certes, on ne peut jamais pleinement comprendre la souffrance des autres si soi-même on n’y est pas passé, mais on peut au moins essayer de se mettre dans leur peau …
2°) S’informer pour mieux prier
‘Priez pour nous, afin que la parole du Seigneur se répande … et afin que nous soyons délivrés des hommes méchants et pervers, car tous n’ont pas la foi’ (II Th.3 :1)

Ce texte, parmi beaucoup d’autres de la Parole, nous exhorte à prier les uns pour les autres ! En effet, nous savons très bien que la prière est une arme puissante pour changer les situations et soutenir les chrétiens éprouvés à cause de leur foi. Notre soutien à l’Eglise persécutée lui permettra de tenir ferme et de rester fidèle.

Comme nous l’avons déjà dit, les chrétiens qui sont persécutés pour leur foi souffrent … mettez-vous à leur place : si vous souffriez de telles oppositions, ne seriez-vous pas super heureux de savoir que des gens, ailleurs dans le monde, prient pour vous ? Cela est d’ailleurs valable pour toutes les souffrances par lesquelles nous passons : quand nous sommes éprouvés, nous sommes déjà réconfortés de savoir que des gens nous portent vers le trône de la grâce céleste, que nous ne sommes pas seuls à porter cette souffrance, et nous en sommes en général reconnaissants. 

( Venez aux réunions de prière de l’Eglise, le dernier vendredi du mois, pendant laquelle nous prenons aussi toujours un temps pour prier pour nos frères et sœurs persécutés pour leur foi, mais priez aussi chez vous pour eux (cf. les aides pour cela : le petit feuillet de prière édité par P.O. pour chaque jour, le journal ‘Rencontres’, et d’autres …). 

3°) S’informer pour apprendre de nos frères et sœurs persécutés

‘Soyez mes imitateurs, comme je le suis moi-même de Christ’ (I Co.11 :1)

En échange de notre soutien quel qu’il soit, les leçons que nous donne l’Eglise persécutée nous offrent une lumière nouvelle dont nous avons bien besoin pour comprendre la vie chrétienne. Car nos frères et sœurs ont beaucoup à nous apprendre, sur des domaines tels que la persévérance, l’humilité, la relativisation des problèmes, le sacrifice, l’amour, le pardon, la consécration, la foi, la prière. Il y a des livres qui relatent les leçons que nous pouvons dégager de nos frères et sœurs persécutés (en montrer…).
C’est aussi la meilleure préparation pour notre avenir, pour le jour où nous aussi, nous aurons le privilège (oui, le privilège !) de payer le prix de notre foi en Jésus-Christ, car il se peut fort bien qu’un jour une telle persécution vienne aussi dans nos pays dits libres et démocratiques. ( < Il existe des séminaires intitulés ‘Tenir ferme dans la tempête’, organisés par P.O. dans les églises. Un tel séminaire est aussi souvent enseigné dans les pays où la persécution sévit déjà, afin de préparer les chrétiens à l’affronter sereinement. >
4°) S’informer pour savoir comment aider

Quand nous sommes informés, nous pouvons aider concrètement nos frères et sœurs persécutés, par ex. à se protéger contre les lois de leur pays ou à les utiliser à bon escient ; ou encore à développer des projets humanitaires ou socio-économiques.

‘Et toi aussi, fidèle collègue, oui, je te prie de les aider, elles qui ont combattu pour l’Evangile avec moi et avec Clément et mes autres compagnons d’œuvre, dont les noms sont dans le livre de vie’ (Ph.4 :3)

Dans beaucoup de pays aujourd’hui, les lois sont discriminatoires envers les chrétiens. Par ex., au Pakistan, et dans qq pays islamiques, la parole d’un chrétien devant un juge vaut la moitié de celle d’un musulman ! Portes Ouvertes, par ex., aide les chrétiens persécutés sur le terrain à se défendre en utilisant les lois du pays. ( Par notre aide, nous continuons à réaliser les promesses de Dieu pour nos frères et sœurs. 

‘Il fait droit aux opprimés ; Il donne du pain aux affamés ; L’Eternel délivre les captifs’ (Ps.146)

( Vous savez, s’informer de la vie de qqn, c’est en quelque sorte dire : ‘tu es important, à mes yeux, cela m’intéresse de savoir comment tu vis, ce que tu vis, car tu es mon frère/ma sœur en Christ’. Et au contraire, ne pas s’informer de la vie d’un frère ou une sœur en Christ, c’est en quelque sorte dire : ‘cela m’est égal ce que tu vis, je m’en fiche, ça n’a pas d’importance pour moi car je ne vis pas la même chose’. Et une fois que nous sommes informés de la vie de nos frères et sœurs en souffrance, on essaiera de savoir comment les aider, ce qu’il faudra faire, avec quels moyens, … 

ARTICLE 3 : LE DROIT DE POSSEDER UNE BIBLE ET DE SE REUNIR AVEC D’AUTRES CHRETIENS

< En Algérie, suite à la loi de 2006, plusieurs églises avaient reçu un ordre de fermeture, et des chrétiens avaient été condamnés pour prosélytisme parce que des policiers avaient trouvé dans leur véhicule un carton contenant des bibles et autres livres chrétiens. >
1°) Posséder une Bible

Chacun doit avoir le droit de lire l’Evangile, et donc de posséder une Bible. La Bible est indispensable pour connaître la Bonne Nouvelle, mais aussi pour vivre la vie chrétienne. 

‘Ta Parole est une lampe à mes pieds et une lumière sur mon sentier’ (Ps.119 :105)
Dans beaucoup de pays aujourd’hui, la Bible est un livre considéré comme dangereux et donc interdit. La seule façon pour certains chrétiens de posséder une Bible est que nous allions leur en porter … en secret (cf. le livre ‘le contrebandier, ou ‘l’opération Perle en Chine).      
( Sommes-nous conscients, ici en France, du privilège de pouvoir posséder une Bible et même plusieurs bibles, et de pouvoir les lire librement, sans devoir nous cacher ? < Quand je prends le train pour me rendre à une réunion à Paris, il m’arrive de lire la Bible. Je ne peux pas imaginer que je ne puisse pas ouvrir ma Bible en étant assis dans le train, ou bien dans le bus, ou bien sur un banc dans la rue, etc…. D’ailleurs, il m’arrive parfois que – quand des gens me voient lire la Bible ou un livre qui parle de la foi - la personne assise à côté ou en face de moi me pose des questions, et il m’est même arrivé de rencontrer des chrétiens ainsi dans le train, donc en quelque sorte lire sa Bible dans un lieu public peut être un moyen d’évangélisation … ce que les chrétiens dans les pays où ils sont persécutés ne peuvent pas faire : encore un privilège dans nos pays libres ! En profitons-nous vraiment ? (…) 

2°) Se réunir entre chrétiens 

Dans certains pays, la liberté de culte est restreinte, voire même supprimée. Des bâtiments d’églises sont souvent détruits au Nigéria par ex., … En Corée du Nord et en Arabie Saoudite, se réunir pour un culte chrétien est même totalement interdit. ( Vous imaginez-vous que quelqu’un vienne détruire notre bâtiment d’Eglise, ici à Saint Jean de la Ruelle ? Comment réagirions-nous ? Que ferions-nous ? (…)

‘Ils étaient chaque jour tous ensemble assidus au temple’ (Ac.2 :46)

‘… afin que tous ensemble, d’une seule bouche, vous glorifiiez 

le Dieu et Père de notre Seigneur Jésus-Christ’ (Rm.15 :6)

Il y a qq années, sur l’île de Lombock, en Indonésie, tous les bâtiments d’églises ont été détruits en une journée : église Catholique, Réformée, Baptiste, Assemblée de Dieu, Plein Evangile, Frères, Adventiste, … Suite à cela, les églises ont loué un appartement que les communautés se sont partagé pour faire leur culte à tour de rôle, l’un à 8 h., l’autre à 10 h., … Des temps difficiles, mais que Dieu a béni ! Les pasteurs nous ont dit : ‘Avant que nos Eglises soient détruites, nous nous connaissions. Maintenant, nous nous aimons !’
En Egypte, à la fin de l’été dernier, à la suite du renversement du président musulman Mohamed Morsi par l’armée, il y a eu des vagues de persécutions des chrétiens, avec saccages de leurs églises. Mais avant, j’ai pu voir une vidéo où des chrétiens de toutes dénominations se sont réunis ensemble dans un même lieu pour prier pour leur pays, chanter, louer le Seigneur… ( Dans la persécution, les chrétiens s’unissent !

Dieu fait toujours concourir les circonstances pour le bien de ceux qui l’aiment. 

( Réalisons-nous le privilège que nous avons de pouvoir nous réunir librement ce matin, ici dans ce lieu ? Sans avoir peur que la police vienne faire une descente, nous demander nos papiers d’identité, et évent. prenne quelques-uns d’entre nous pour nous arrêter et nous interroger au commissariat le plus proche, voire même évent. à nous arrêter et nous mettre en garde à vue puis en prison ? (raconter l’expérience un jour vécue de simulation de descente de police lors d’une réunion inter-jeunes, dans le pays de Montbéliard où nous habitions avant…).
Conclusion : voici un verset qui semble dramatique : 

‘J’ai vu, d’autre part, toutes les oppressions qui se commettent sous le soleil ; les larmes des opprimés – et personne pour les consoler ! La force du côté de leurs oppresseurs – et personne pour les consoler ! (Ec.4 :1)

( Notre prière est que notre Seigneur nous donne la conviction d’agir afin que cette Parole ne s’adresse pas à nous ! ‘Qui ne dit mot consent’, dit-on ; sera-ce le cas par rapport aux oppressions dont sont victimes des millions de chrétiens dans le monde, oppressions dont nous sommes au courant, mais que nous passons sous silence en ne nous mobilisant pas, soit par la prière, par l’action de plaidoyer, par l’entraide, etc… ? 

‘Il faut obéir à Dieu plutôt qu’aux hommes’ (Ac.5 :29)

( Parmi les droits de l’homme définis par Dieu, il y a celui – fondamental – de pouvoir vivre sa foi en Lui librement, comme d’ailleurs défini dans les articles 18 et 19 de la Déclaration universelle des Droits de l’Homme de 1948. Puissions-nous, à notre niveau, soutenir les chrétiens qui n’en jouissent pour l’instant pas, dans le monde.

Amen
