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Le prophète Aggée – Les priorités
Eglise Evangélique Baptiste de l’Orléanais, Saint Jean de la Ruelle, 8 septembre 2013
Intro : Pour ce culte de rentrée de l’église, je vous propose de nous arrêter sur un texte biblique très concret, et je pense très à propos pour nous. En le relisant récemment, j’ai de nouveau été interpellé par sa profondeur et son actualité. < Pour ceux qui étaient au Café Bible en avril 2011, vous vous en souviendrez sans doute un peu, car nous l’avions étudié à ce moment-là, mais je pense que cela ne vous fera certainement pas de mal d’avoir une sorte de ‘piqûre de rappel’ concernant son message ! > Il s’agit du prophète Aggée. Prière. 
Contexte du prophète Aggée : env. 520 av. J.-C. ; les premiers exilés sont rentrés de Babylone en 536. < suite aux 2 déportations : en Assyrie dès 722 av. J.-C. pour le royaume du Nord (Israël) ; en Babylonie en 605, 597, 586 av. J.-C. pour le royaume du Sud (Juda). >

Ces trois derniers livres de l’A.T. (Aggée, Zacharie, Malachie) se situent donc après l’exil, au temps du rapatriement des Juifs sous Cyrus le Perse, temps aussi des livres d’Esdras et de Néhémie (Malachie a vécu presque 1 siècle encore après eux).  Lire Aggée 1 :1 .

< On ne sait pas grand chose sur ce prophète, sauf cette mention ici et en Esd.5 :1, même pas son origine (‘fils de…’) comme c’est souvent le cas pour présenter qqn. En hébreu, son nom s’écrit Haggay, dérivant de hag = fête, et signifie sans doute en fête. >

‘Le petit livre d’Aggée est l’un des joyaux de l’Ancien Testament. Il est toujours d’actualité, parce que son souci fondamental est de mettre chaque chose à sa place en respectant les priorités’, nous dit un auteur (La Bible déchiffrée, p.455).
En somme, avec un autre auteur, ( nous pouvons dire que ‘la théologie de cet homme de foi s’articule en premier lieu autour de trois principes : 

1) La priorité de Dieu sur les problèmes d’intendance.

2) L’horreur de la tiédeur et la nécessité du zèle spirituel en vue de la bénédiction.

3) La faculté de vivre le présent, morose, à la lumière de l’avenir, prospère et glorieux’ (Brian Tidiman, Les livres d’Aggée et de Malachie, CEB Edifac, p.55). 
Alors, que commencent-ils à faire, ces déportés revenus au pays ? (…) Esdras 3 nous dit qu’ils rétablissent d’abord l’autel pour offrir des holocaustes et offrandes volontaires (Esd.3 :2-3) puis, dans la foulée, ils célèbrent la fête des huttes (v.4). 
< Une remarque : Esd.3 :1 dit : ‘Le peuple se rassembla à Jérusalem comme un seul homme’. ( Cela signifie déjà que pour faire du bon travail pour Dieu, il faut être unis avec les autres croyants, et cela, c’est très important, mes frères et sœurs : dans l’église, pour travailler pour le Seigneur, il faut être unis, et non divisés, sinon on n’arrivera pas bien loin, si chacun travaille de son côté, en ‘tirant la couverture à soi’ comme une expression le dit si bien. Je ne dis pas cela ici parce que nous ne le serions pas, unis, ici dans notre église, mais comme un avertissement à toujours veiller à cette unité entre nous, mes chers frères et sœurs, je dirais cette ‘unité de l’Esprit’ comme la définit l’apôtre Paul en Eph.4 :3, ou bien cette ‘unité de la foi’ comme il le dit en Eph.4 :13. ‘Nous devons apprendre à vivre ensemble comme des frères, sinon nous allons tous mourir comme des imbéciles’, a dit un jour … Martin Luther King ; alors bien sûr, il le disait en particulier en pensant à l’unité entre les races et les peuples, mais je crois que cela peut aussi s’appliquer pour la vie des chrétiens au sein de l’église, qui est la famille de Dieu, étant pour notre part frères et sœurs en Christ. >

Puis, après l’autel des holocaustes rétabli et la fête des huttes célébrée, Esd.3 :7s. nous dit que les Israélites commencent à poser les fondations du temple. Et ce qui est merveilleux, c’est de voir comment et dans quelle ambiance ils travaillent (Esd.3 :11-13) : avec joie, en chantant pour Dieu, avec nostalgie aussi ! ( Oui, travailler ensemble, cela procure de la joie, et cela nous stimule aussi les uns les autres. < Raconter l’exemple de la vaisselle, lors des camps de jeunes, ou bien des week-ends d’église, par ex., comment cela unit les frères et sœurs, et ce qu’on peut parfois rigoler en faisant la vaisselle ensemble. Ou par ex. chez nous, dans notre famille, nous n’avons pas eu de lave-vaisselle, avec nos enfants (d’ailleurs, nous n’en avons toujours pas aujourd’hui). Eh bien, lors de la vaisselle, nous avons souvent pu parler ensemble, dialoguer, etc…, donc faire la vaisselle ensemble nous a unis ! >
Mais voilà que cette euphorie est de courte durée. Esd.4 :1-5 nous rapporte comment, rapidement, le peuple s’est laissé décourager par les adversaires de Juda. Oui, le découragement a remplacé le zèle. < ( Point capital, pour nous dans la vie chrétienne : la persévérance, mentionnée à maintes reprises dans le N.T. ; il nous faut persévérer dans la foi, dans la prière, demeurer fidèle, cf. I Cor.4 :17 ; I Tim.1 :12. C’est bien de prendre un engagement pour le Seigneur, mais sommes-nous persévérants, restons-nous fidèles à Lui, à notre vocation ? Cf. aussi Pierre, qui avait promis à Jésus de toujours le suivre, et qui ensuite l’a renié 3 x, vous connaissez l’histoire. ( Le découragement et l’apathie sont une des plus grandes ruses de l’ennemi (Satan), … et cela lui réussit souvent ! Mais nous avons une promesse merveilleuse, en I Cor.10:13 : ‘Aucune tentation (ou épreuve, même mot en grec) ne vous est survenue, …’ > Et c’est là qu’apparaît le prophète Aggée, pour délivrer son message :  Lire Aggée 1:2-11 .
Dans ce premier oracle (fin août 520 av. J-C), le prophète dénonce la négligence des Judéens qui  ne se soucient que de leurs propres affaires et de leurs propres demeures, et délaissent le temple en ruines. 

( Questions importantes dans ces versets :
1°) Qu’a engendré leur négligence et leur égoïsme ? (…) 
- L’Eternel a suscité les difficultés économiques dans le pays (v.6,9-11, décrire les différents phénomènes). 
2°) v.5b +7b ont une expression-clé, valable pour le peuple…et pour nous aussi, laquelle ?(…) 
- ‘Réfléchissez à votre conduite, ce qui vous arrive’.
3°) Comment définir en un mot l’important de ce message d’Aggée pour le peuple … et pour  nous ? (…)                                      – Les priorités ! 

Car ce que Dieu veut ici souligner, c’est que la priorité, en ce moment-là de la vie du peuple, c’était de rebâtir le temple de l’Eternel, … et pas en 1er lieu de s’occuper de ses propres maisons. Non pas que s’occuper de sa demeure soit répréhensible (car Dieu n’est pas contre la propriété personnelle, cf. l’expression de l‘idéal de paix et de prospérité pour tout pour tout Israélite : ‘chacun sous sa vigne, chacun sous son figuier’  I R.5:5 ; Es.36:16 ; Mi.4:4 ; Za.3:10), mais ce n’était pas la priorité de Dieu pour eux en ce moment précis. 

( Question pour nous, aujourd’hui, personnellement : Quelles sont nos priorités, dans la vie ? Qu’est-il important de faire, de réaliser ? (…) Savoir distinguer l’urgent de l’important (ceci me parle à moi aussi), savoir aussi dans quel but nous accomplissons nos tâches, nos occupations ? Col.3:17 nous donne le but ultime de toute chose : pour la gloire de Dieu, en le remerciant ! Y pensons-nous, dans les différents domaines de notre vie, dans nos activités ? On peut glorifier Dieu dans toutes nos activités, si nous savons que c’est la volonté de Dieu pour nous en ce moment, car Dieu a un plan pour chacun(e) de nous, et c’est merveilleux. Avec Dieu, il n’y a jamais de chômage, car nous pouvons toujours accomplir qqch pour Lui !
( Nous devons profiter du temps que nous avons sur la terre pour travailler à l’avancement du royaume de Dieu sur la terre, et par conséquent ne pas hésiter à annoncer l’Evangile. A deux reprises, dans le N.T., il y a l’expression ‘rachetez le temps’ (Eph.5:16 ; Col.4:5b ; cf. Rom.13:11-14 ; Jn.9:4 ; Lc.10:1-4). C’est Dieu qui nous donne le temps, alors utilisons-le à bon escient, 100 % pour Lui. Comme le décrit qqn (Bible d’Etude du Semeur 2000, p.1362), ( ‘les oracles d’Aggée constituent au fond un appel adressé au peuple de Dieu à faire du royaume de Dieu sa préoccupation première, assortie d’une promesse que des conditions de vie meilleurs lui seront données en plus (cf. Mt.6 :33, que l’on a cité la semaine passée, le réciter). Le prophète ne condamne pas ici la préoccupation du peuple pour ses propres affaires, mais lui demande de revoir son échelle de priorités, pour accorder à son Dieu la première place’. Idem pour notre vie, en ce début d’année scolaire aussi…
( Il y a dans la vie des phares sur notre chemin ; dans notre texte, c’est Aggée qui est envoyé de la part de Dieu pour avertir son peuple. Peut-être nous avertit-il nous aussi ? (…) 
 Lire Aggée 1 :12-15.  Ce qui est merveilleux, ensuite, c’est la réponse aux paroles prononcées par Aggée : ‘Alors Zorobabel, fils de Chéaltiel, Josué, fils Yehotsadaq, le grand-prêtre, et tout le reste du peuple écoutèrent la voix de l’Eternel, leur Dieu, ils écoutèrent les paroles du prophète Aggée, que l’Eternel leur Dieu leu avait envoyé, et le peuple révéra l’Eternel’ (Ag.1 :12). Zorobabel (le chef politique), Josué (le chef religieux), et tout le peuple ont écouté (d’autres traductions ont ‘obéirent’, et ‘furent saisis de crainte’). 
( Et nous, obéissons-nous aux appels et avertissements de Dieu ? (…) < Rappelons l’histoire du peuple d’Israël : ils se sont détournés des commandements de Dieu, ont crié à lui et se sont repentis après les avertissements des juges ou des prophètes, puis Dieu ne les a pas punis, puis re-belotte, de nouveau détournés, puis de nouveau des appels des prophètes à revenir au Seigneur, puis re-repentance, etc… >.

Ag.1 :13 mentionne ensuite une promesse : ‘Moi, je suis avec vous, l’Eternel le déclare’. ( Nous ne sommes jamais laissés seuls, à l’abandon, quand Dieu nous appelle pour son œuvre, car il nous promet toujours d’être avec nous, cf. Mt.28 :20, qui suit l’ordre de Jésus d’aller évangéliser le monde entier du v.19. 

Puis Ag.1 :14 suit cela, et heureusement : ‘…ils vinrent et se mirent à l’ouvrage…’. La théorie, chez les chrétiens, il y en a beaucoup (messages d’évangélisation ou d’édification, études bibliques, etc…), et c’est bien. Mais si cela n’est pas suivi de la mise en pratique, alors cela ne sert de rien (cela ‘rentre par une oreille et sort par l’autre’), pour moi aussi. ( La Parole de Dieu n’est pas que de la théorie, mais elle est très pratique, concrète, il faut vouloir l’appliquer. < cf. Mt.7 :24-27 la fameuse comparaison de Jésus entre le fou qui a bâti sa maison sur le sable, et le sage qui l’a bâtie sur le roc ; la différence vient de l’application ou non de la Parole. Tout le monde connaît le chant pour enfants tiré de ce texte biblique….> 

Esd.5 :1-2 (lire) confirme les paroles du livre d’Aggée.

<Le petit laps de temps qui s’est écoulé entre la prédication d’Aggée et le début des travaux a dû être mis à profit pour l’organisation. Il y avait peut-être aussi des travaux agricoles à terminer.>
( Questions pour nous aujourd’hui :

1°) Est-ce que j’écoute toujours les paroles de Dieu pour moi ? (…)
2°) Est-ce que j’obéis au Seigneur quand il me parle ? (…)
3°) Comment puis-je / dois-je mettre en pratique la Parole de Dieu pour ma vie ? (…)
 Lire Aggée 2 :1-9 . Zorobabel, Josué et le peuple décident alors de rouvrir le chantier du temple. Et c’est là qu’Aggée délivre le deuxième oracle, le dernier jour de la fête des cabanes, à la mi-octobre, alors que le peuple se trouve rassemblé aux alentours du chantier pour la célébration cultuelle liée à cette fête (Ag.2 :1). Les plus âgés, qui ont connu le temple avant sa destruction en 587, déplorent l’état actuel de l’édifice (v.3)  et risquent de décourager les bâtisseurs. Aggée enjoint au contraire ceux-ci à prendre courage, en leur promettant la présence et l’aide divines (v.4 : ‘fortifie-toi’, parole dite 3 x : pour Zorobabel, pour Josué, et pour tout le peuple ; ainsi que ‘car moi, je suis avec vous’ ; v.5 : ‘mon esprit est présent au milieu de vous ; soyez sans crainte’). 

( Q : Comment appréhendons-nous les tâches que Dieu nous demande d’effectuer ? (…) 
En outre, il leur annonce que le temple qu’ils sont en train de reconstruire connaîtra une gloire plus grande encore que celle du temple de Salomon (v.8-9 ; cf. le mot ‘gloire’ 2x : v.7b, 9a), et même que les richesses de toutes les nations afflueront un jour à Jérusalem (alors qu’à ce moment-là, Juda n’était plus qu’une minuscule province de l’Empire perse vivant dans des conditions économiques peu engageantes). ( L’histoire est donc en marche vers une ère nouvelle, qui débutera par un nouvel ébranlement du ciel et de la terre (comme il le furent au Sinaï, lors de la conclusion de l’alliance mosaïque).
( Question :D’après vous, la promesse d’Ag.2 :9 s’est-elle réalisée ? Si oui, comment ?
Pour encourager ses compatriotes, Aggée ne se contente cependant pas de promesses à court terme. Il brosse un tableau du plan de Dieu, plus exactement de son but : l’instauration du royaume de Dieu. La restauration qui a débuté en 538 av. J.-C. n’est qu’un prélude, ou une première étape, vers une restauration totale et définitive (cf. Ez.37 ; Dn. 9-12). ( L’action présente, aussi modeste soit-elle, est nécessaire à la réalisation de ce projet global qui lui donne son sens. Ainsi, le peuple de Dieu est appelé à contribuer en son temps, par la reconstruction du temple, à la réalisation des desseins de Dieu.

Selon le N.T., la réalisation du projet divin a progressé depuis le temps d’Aggée. ( La prophétie concernant le temple alors en reconstruction (et détruit depuis, en 70 ap. J.-.C.) s’est réalisée lorsque Celui qui est la révélation de la gloire divine (Jn.1 :14 . Hé.1 :3s.) est entré dans ce temple même ! Oui, Jésus-Christ, le Messie, a pleinement réalisé cette prophétie d’Aggée (cf.Mt.12 :6 aussi) !( Remercions Dieu pour ses promesses accomplies !
Conclusion : on va s’arrêter ici, dans notre texte, même si on pourrait continuer encore, avec la fin du livre, qui parle de l’éloignement de Dieu de la part du peuple d’Israël, puis son retour à Lui (Ag.2 :10-19) et ensuite une promesse concernant la dynastie davidique, représentée par Zorobabel, et sa pérennité, qui s’est aussi accomplie pleinement en Jésus-Christ (Ag.2 :20-23).
( Retenons donc bien ceci, avec Aggée, en lien avec notre rentrée scolaire aussi :
1°) Quelles sont nos priorités, dans la vie ?
2°) Ce qui compte, c’est l’obéissance et la mise en pratique de la Parole de Dieu.
3°) Tout en vivant le présent, à la gloire de Dieu, il y a toujours aussi une promesse pour l’avenir, celle que le Seigneur sera toujours avec nous ! 
Amen
