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[bookmark: _GoBack]Du fond du puits à la grande assemblée : Psaume 40
Eglise Evangélique Baptiste de l’Orléanais, Saint Jean de la Ruelle 18 août 2013

‘Tu as multiplié, Eternel mon Dieu, tes merveilles et tes desseins en notre faveur : rien n’est comparable à toi ; je voudrais les redire et les proclamer ; ils sont trop nombreux pour être comptés’ (Ps.40 :6, B.Col.). Ce verset se trouve dans le Psaume 40. Une autre trad. dit : ‘Seigneur mon Dieu, pour nous, tu as fait tant de choses étonnantes, de si beaux projets ! Personne n’est égal à toi ! Je voudrais l’annoncer et le redire encore, mais il y en a trop pour tout raconter’ (B.PdV.).
Là, on a l’impression que l’auteur de ce psaume, le roi David, exagère, qu’il est un peu exalté, dans les nuages, et pas vraiment dans la réalité du quotidien, n’est-ce pas ? (…)
Alors lisons d’abord l’ensemble de ce psaume, qui est une prière adressée à Dieu par David, et qui pourrait aussi – pourquoi pas ? – être la vôtre ? (…) <  Lire Ps.40. Prière >

Titre que l’on pourrait donner à ce psaume : ‘Du fond du puits à la grande assemblée’ ; oui, parce qu’avant de pouvoir aller annoncer à ‘la grande assemblée’ ‘la bonne nouvelle de la justice/salut’ de Dieu (v.10-11), David a dû passer par une épreuve terrible, qu’il n’hésite pas à nommer ‘puits sans fond’ et ‘boue des profondeurs’ (v.3), c’est dire à quel point il était tombé bas dans sa vie … ! < Il faut savoir qu’à cette époque, lorsque les puits étaient asséchés – donc ne contenaient plus d’eau -, ils étaient souvent utilisés pour être des sortes de prisons, de lieux où on mettait des gens dont on voulait se débarrasser >.
Je ne connais pas en détail la vie de chacun(e) parmi nous ce matin, mais cela ne m’étonnerait pas que certains ont dû, dans leur vie passée ou même peut-être présente, passer par des moments de profonde tristesse, dépression, épreuve, que vous pourriez peut-être nommer comme étant un ‘puits sans fond’ ou de la ‘boue des profondeurs’.  Alors à vous en particulier, mais aussi à tous les autres, j’aimerais vous dire ce matin de la part de Dieu que vous pouvez en sortir, de cette ‘boue’, de ce ‘puits’, avec l’aide du Seigneur, et qu’alors vous pourrez annoncer à ‘la grande assemblée’ ‘la bonne nouvelle de la justice et du salut de Dieu’. C’est pas génial, ça, comme perspective ? (…)
< Avant de poursuivre notre méditation, j’aimerais juste vous dire que j’ai vu sur YouTube une vidéo d’un concert du groupe bien connu U2, à Sao Paulo au Brésil, il y a quelques années. En effet, ‘le groupe U2 a dans sa discographie cette chanson qui est leur adaptation musicale du Psaume 40. A chaque fois qu'ils l'interprètent en concert c'est un moment très fort, et dans plusieurs de leurs tournées U2 la chantait, à partir de 1983. Cette vidéo est un extrait d’un concert donné en 2005, devant 75 000 personnes’, nous raconte un internaute qui l’a transmise au site ‘Top chrétien’. >

Alors que nous dit-il, ce psaume 40 ? Que faut-il en retenir pour nous aujourd’hui ? 
D’abord il y a l’action de grâce (v.1-6), puis la consécration (v.7-12), avant une supplication (v.13-18). 

1. L’ACTION DE GRACE, LA RECONNAISSANCE POUR LA DELIVRANCE 
Au début de ce psaume, David place toute sa foi en Dieu (v.2a), oui il lui fait entièrement confiance pour sa vie ! Pourquoi ? – Parce que ‘Dieu s’est penché vers moi, il a prêté l’oreille à ma supplication’, dit-il (v.2b).  Avoir une oreille attentive à nos soucis, c’est formidable, n’est-ce pas ? (…) (raconter quand on peut parler à qqn de ses problèmes, que ce soit un ami, un frère ou une sœur, un pasteur, ou un psychologue par ex.  Eh bien Dieu, lui, il se penche vers nous pour nous écouter lui raconter nos soucis et nos difficultés, il n’est pas sourd à nos appels, … et en plus il a toujours le temps pour nous, il n’est jamais trop occupé ni non plus absent !).
Alors, c’était quoi, sa supplication, à David ? Relire v.3 : ‘Il m’a retiré du puits infernal, de la boue sans fond. Il m’a remis debout, les deux pieds sur le roc ; il a rendu ma démarche assurée’ (B.Sem.). Si c’est pas une réponse de Dieu, ça ? … Notons que Joseph (Gn.37 :24) et Jérémie (Jér.38 :6) ont littéralement expérimenté cela, eux qui avaient été jetés dans un puits, une fosse, par des gens qui – à tort – leur en voulaient (les frères de Joseph, et le roi Sédécias pour Jérémie). Et l’un et l’autre en ont ensuite été délivrés, par la main des hommes certes (par des bédouins pour Joseph à qui il leur avait été vendu, et par l’Ethiopien Ebed-Mélek qui avait été plaider sa cause auprès du roi pour Jérémie), mais conduits par Dieu en fait ! On a d’ailleurs lu ce Ps.40 et médité sur Jér.38 hier matin lors du partage spirituel à la prison d’Orléans, avec Francine V., et les partages ont été très riches et très profonds, les détenus ayant été touchés).
 Voulez-vous être ‘remis debout’, chers amis ? Désirez-vous avoir ‘la démarche assurée’ (v.3b) pour votre vie ? (…) Le Seigneur peut et a le désir de l’accomplir pour vous ! 
Et c’est alors que ‘dans ma bouche, il a mis un cantique nouveau, un hymne de louange pour chanter notre Dieu’ (v.4a). Cette expression ‘cantique nouveau’ (‘nouveau chant’) se retrouve à plusieurs reprises dans les Psaumes (par ex. Ps.33 :3), et également en Ap.5 :9 et 14 :3 ; cela implique de toujours trouver de nouvelles raisons pour louer le Seigneur, une adoration fraîche et renouvelée vis-à-vis de Lui. C’est la réponse humaine (l’action de grâce) à l’œuvre divine libératrice.  Désirez-vous chanter un cantique nouveau en l’honneur de Dieu ? (…)
Et voyez : cette célébration renouvelée du Seigneur va faire envie aux autres : ‘Quand ils verront ce qu’il a fait, beaucoup voudront révérer l’Eternel et lui faire confiance’ (v.4b) !  Chanter au Seigneur un chant nouveau, c’est contagieux, et ça fait envie !
Mais c’est pas fini, mes frères et sœurs, car en plus (comme dans ‘Questions pour un champion’, quand qqn gagne qqch, Julien Lepers dit : ‘mais attendez, il y a encore ceci : …’ puis suit un voyage à gagner un séjour, après avoir gagné une encyclopédie par ex.), il y a les v. suivants (relire v.5-6).
(Le v.6 de ce Ps.40 avait un jour été choisi par un jeune couple pour la carte de remerciement pour la naissance de leur petite fille, dans mon ancienne église). Oui, ‘que d’œuvres merveilleuses tu as faites pour nous, et combien de projets. Nul n’est semblable à toi’ (v.6a) ! Et ceci par rapport à la merveille de la création de Dieu dans un petit être si beau et si fragile, mais complet et si merveilleux qu’est un bébé, par ex. C’est aussi le refrain du chant du groupe U2 évoqué tt à l’h. :’I will sing, sing a new song (2x) to the Lord’ = ‘Je veux chanter un chant nouveau (2x) pour le Seigneur’, disait Bono le chanteur, qui est chrétien, et ceci devant 75000 spectateurs…  Alors, est-ce que nous, ici, parmi nos proches, nos amis, nos voisins, nos collègues, nous sommes prêts à aussi chanter un chant nouveau pour le Seigneur ? (…) Et puis ensuite : ‘Je voudrais publier, redire tes merveilles, mais leur nombre est trop grand’ (v.6b) ; ça me fait penser au cantique ‘Compte les bienfaits de Dieu, mets-les tous devant tes yeux, tu verras, en adorant, combien le nombre en est grand’.
 Je vous invite à réfléchir quelques instants dans votre tête aux bienfaits de Dieu dont vous avez été l’objet, à la délivrance opérée par Dieu de la boue, du puits dans lequel vous vous trouviez peut-être (peut-être chanter ‘Chantez au Seigneur un chant nouveau, dansez en son honneur. Chantez au Seigneur un chant nouveau, dansez en son honneur. Jésus est le roi de gloire, il est le Seigneur des seigneurs. Jésus est le roi de gloire, notre Libérateur !’). 

2. LA CONSECRATION ET LA PROCLAMATION DANS L’ASSEMBLEE
Alors, à la suite de cette libération offerte par le Seigneur, à la suite de sa délivrance, le psalmiste David nous invite à faire 2 choses, en conséquence :

a) L’offrande de l’obéissance (v.7-9, relire)
Ce n’est pas une religion que Dieu demande de ses enfants, mais l’obéissance et la consécration. < L’expression ‘tu m’as ouvert l’oreille’ (v.7b) peut se référer soit à la guérison de la surdité à la voix de Dieu (cf. Pr.28 :9) soit à la cérémonie durant laquelle on perçait l’oreille au serviteur déclarant vouloir servir son maître jusqu’à la fin de ses jours (cf. Ex.21 :6 ; Dt.15 :17). Dans les deux cas, il s’agit d’une volonté d’écoute et d’obéissance. >
Oui, l’authenticité de la conduite et l’obéissance à la volonté divine priment, aux yeux de Dieu, sur le respect des lois rituelles (on trouve cela mentionné souvent dans l’AT, par ex. Ps.50 :8-10 ; 51 :18-21 ; Es.1 :10-17 ; Am.5 :21-24, expliquer).  En d’autres termes, par ex., ça ne sert à rien d’aller à l’Eglise le dimanche, ou de lire la Bible et prier tous les jours, si ce qu’on entend de la part de Dieu par sa Parole rentre en nous par une oreille et sort par l’autre, et si on n’est pas capable d’obéir à cette Parole ; cf. Mt.7 :24-27.
< Le v.8 se réfère probablement à l’engagement du roi David envers l’Eternel lors de son intronisation et à la copie de la Loi remise au roi à cette occasion (cf. Dt.17 :18-20 ; II R.11 :12). Et en exerçant la royauté dans l’obéissance à l’Eternel, David apparaît comme une préfiguration du Messie, qui s’est montré pleinement obéissant au Père (Jn.4 :34 ; 6 :38) comme le souligne Hé.10 :7, appliqué à Jésus. >
‘Ta Loi est gravée tout au fond de mon cœur’, v.9b.  Où la Loi du Seigneur est-elle gravée, en toi ? (…) – Dans un petit recoin de ta vie, comme simple ‘bonus’ ou ‘joker’ au cas où on en aurait besoin, alors que dans ton cœur il y a plein d’autres choses soi-disant plus importantes ? (…) Ou bien ton cœur est-il vraiment rempli de la Parole de Dieu, de sa présence, de son Esprit ? (…)


b) Le témoignage dans la grande assemblée
(relire v.10-12) : Aujourd’hui, nous sommes réunis en assemblée, ici dans le culte. Certes ce n’est pas une ‘grande’ assemblée puisque nous ne sommes qu’env. 100-120 personnes, mais quand même, c’est une assemblée réunie au nom du Seigneur. Et nous pouvons donc y ‘annoncer la bonne nouvelle de ton salut’ (v.10a) (‘bonne nouvelle’ = ‘Evangile’, celui du salut offert en J-C). Et honnêtement, comment pourrions-nous garder dans notre ‘cœur comme un secret la délivrance’ que le Seigneur nous a accordée (v.11a) ? 
 Nous sommes invités à ‘proclamer bien haut’ la fidélité, le salut et l’amour de Dieu (v.11b). Et si nous sommes réunis ici, c’est aussi pour proclamer bien haut la fidélité et l’amour de Dieu !  Parfois, nous avons des cultes spéciaux de partage/témoignages, où plusieurs parmi nous peuvent témoigner de la grâce de Dieu à leur égard ou à l’égard d’autres, ou bien demander la prière pour tel ou tel fardeau. Mais je nous invite tous à ne pas attendre seulement ces cultes spéciaux de témoignages si vous avez vécu qqch d’extraordinaire de l aprt du Seigneur et à le dire aux frères et sœurs réunis … Don puissions-nous ne pas nous taire devant la ‘grande assemblée’ des bienfaits du Seigneur envers nous, de ‘la bonne nouvelle de son salut’ (v.10) !

3. LA SUPPLICATION POUR LE SALUT ET LA DELIVRANCE DU DANGER
Après ces envolées lyriques, je dirais, après ce ‘trop plein’ d’action de grâce, de proclamation des bienfaits du Seigneur, David le psalmiste doit quand même revenir sur terre : relire v.13-14. Là encore, il y a 2 aspects dans sa supplication :

a) La conscience d’avoir péché devant Dieu
‘Mes fautes retombent sur moi, elles m’empêchent de voir clair. Elles sont plus nombreuses que les cheveux de ma tête, et je suis complètement découragé’ (v.13b, B.PdV.).
 Vous est-il déjà arrivé d’avoir mauvaise conscience ? (…) Si on a mauvaise conscience, c’est parce qu’il y a qqch dans notre vie qui n’est pas net, qui est caché, dont on a honte ; alors ça veut dire que, si notre conscience nous travaille, c’est que qqch ne tourne pas rond et qu’on sait que l’on a fauté, que l’on a péché, que l’on a désobéi … Et ces fautes non avouées à Dieu, ‘elles m’empêchent de voir clair’ (v.13b, B.PdV.), ‘mes fautes me poursuivent, je ne puis en supporter la vue’ (B.Col.), ou ‘je subis les conséquences de mes fautes, je ne supporte plus de les voir’ (B.Fr.c.).
Alors si tel est le cas pour toi, tu peux prier : ‘Seigneur, veuille me délivrer ; Seigneur, viens vite à mon aide’ (v.14) ! … Et il le fera, il viendra te délivrer, sois en sûr !


b) La demande de délivrance du danger externe
Il est question aux v.15-16 de ce qu’on appelle ‘une prière imprécatoire’, c.-à-d. ‘un appel adressé au Dieu juste afin qu’il exerce sa justice et empêche ainsi les méchants de nuire. Le psalmiste, victime des méchants, a conscience qu’il n’a pas à se venger lui-même, mais à espérer dans l’action du juste Juge en qui il se confie’ (note B.Sem. s/Ps.5 :11).  C’est aussi ce que je vous invite à faire, quand vous êtes offusqués par les injustices subies, ou la méchanceté d’autres personnes : ne pas vouloir se venger soi-même, mais ‘laisser agir la colère de Dieu’, comme dit ce texte de Rom.12 :19 (lire Rom.12 :18-21, dont la pensée va au-delà même de ce Ps.40, puisqu’il est même question de faire du bien à ses ennemis … tâche pas facile j’en conviens !).
Et David termine ce merveilleux psaume par une demande de joie débordante pour ceux qui sont attachés à Dieu (v.17) ; il demande aussi le secours et la libération du Seigneur pour lui, qui se sent ‘pauvre et malheureux’ (v.18).

Conclusion : Souvenez-vous du Psaume 40, mes frères et sœurs, avec l’action de grâce (v.1-6), puis la consécration (v.7-12), avant une supplication (v.13-18). 
 Et… chantons un chant nouveau pour le Seigneur, puisque nous sommes passés du fond du puits à la grande assemblée !
Amen

